田

"我关掉了100块吵人的电梯广告,这个举动旨在推 动广告业的改革。"近日,上海市嘉定区一名大学生发布视 频称,他网购了一把针对电梯广告的"通用钥匙",一口气 关停了附近小区100多块电梯楼宇广告。该视频一发布,

如今,不少楼宇的电梯里,都安装了显示屏循环播放 广告,电梯封闭空间里的声音与画面,成为不少人的困扰。

11月10日,华西都市报、封面新闻记者联系到了当 事人孔同学。他说,希望此举能引起公众对电梯广告收益 归属及居民知情权的大范围讨论。

还原

关掉100多块电梯广告 希望引起相关话题探讨

在某社交平台上,孔同 学发布的视频已有上万点 赞和几百条转发量。视频 中,他展示了自己出入不同 小区,关掉100多块小区电 梯广告的场景。

视频发布后,网友纷纷 留言,并针对孔同学的行为 以及电梯广告收益归属等 问题展开了讨论。

11月10日,记者联系 到孔同学,他说,"该行为主 要是为了完成大学课程 -新媒体营销的作业。"

孔同学说,希望借此契 机,引起一些讨论,比如广

告收益是否公开、广告收益 归属是否透明等。

在关闭广告前,孔同学 还做了一些调查,大部分业 主对他的行为表示认可。

孔同学认为,电梯广告 属于"侵入式"广告,在狭 小空间内,通过噪音不断 "洗脑",强迫人观看,侵犯 了公民的权益。他希望通 过这种行为,呼吁广告业 创作能被大众接受、不喧 嚣的广告。"我们不排斥好 广告,但拒绝'侵入式'广 告,希望还居民一个安静的 生活环境。"

记者 走访

广告存在"谐音梗" 部分业主质疑收益去向

电梯广告是指在电梯 轿厢、等候区域及相关空间 投放的广告形式,常见类型 包括智能屏广告、框架广 告、投影广告,通过视觉、听 觉传递信息,具有高频触 达、低干扰特性,其收益部 分用于物业维修。但因审 批标准缺失及设备电费争 议等问题,常常引发业主权 益的讨论。

孔同学说,他走访和 关停的电梯广告中,多数 来源于一家电梯广告头部 公司,并且每到一个电梯 前,他都会先测量广告播放 音量。据他观察,该公司 在电梯广告投放市场占有

11月10日,记者拨打 了该公司的客服热线。一 名工作人员说,针对有人反 映的电梯广告太吵以及内 容低俗等问题,他们统计情 况后会向上反馈。针对如 果有人觉得太吵能否关掉 电梯广告一事,该工作人员 称,"个人是没办法关掉的, 因为我们都是统一操作,如 果强行关掉导致损坏,个人 要承担相应责任。"

近日,记者走访了成都 市内多个小区,对广告内容 和市民反馈进行了了解。 在成都市清江西路附近某 小区,有业主向记者反映, 平时乘坐电梯时,发现部分 广告内容存在"谐音梗"。

该小区业主闫先生说, 小区电梯广告收益去哪了? 以及投放的过程是否有审 核,这些问题没有告知。

律师 说法

个人关停电梯广告 存在被追究侵权风险

电梯广告由专业公司 运营,通过与物业合作安 装,形成稳定的盈利链条。 然而,鲜有人追问:这些广 告是否经过业主同意?广 告收入去了哪里? 收益是 否透明?

11月10日,北京泽亨 律师事务所胡磊律师对此 表示,根据《民法典》相关规 定,小区电梯属于业主共有 部分,全体业主对其享有共 同管理权利。在电梯内设 置广告,本质上是对业主共 有部分的经营性使用。这 种使用本身并不违法,但其 前提是必须符合法律规定 和业主的共同意志。如果 该行为经过合法程序(如业

主大会或业主委员会的决 定),并符合管理规约的规 定,那么电梯广告的设置就 是合法的。

针对个人是否有权关 停电梯广告的问题,胡磊律 师认为,电梯作为共有部 分,其管理权属于全体业主 共同行使。单个业主仅是 共有权人之一,无权单独决 定关停属于全体业主共有 的电梯广告。"个人擅自关 停电梯广告,可能构成对物 业公司或广告主合同的侵 害(如果广告合同合法有 效),也可能侵害了其他业 主对共有部分的收益权。 因此,该行为存在被追究侵 权责任的法律风险。"

捐款140元造航母的"小朋友" 收到中国船舶邀请

11月10日,"中国船舶"微博账 号发布微博,邀请26年前捐140元造 航母的"小朋友"陈虞文参观中国船 舶集团,并将向其赠送福建舰入列纪

近日,有网友发布视频说, "1999年,一位名叫陈虞文的小朋友 给国家捐款140元,用于建造航母, 有关部门专门回信退款并表扬他。" 相关视频在网络上引发关注。

据南国早报此前报道,陈虞文是 广西钦州人,父亲曾当过兵,受父亲 影响,他从小就对军事感兴趣。

1999年,父亲和朋友聊天,说起 有人给国家捐款建造航空母舰的 事。"我也要捐钱给国家建航母",年 幼的陈虞文听后产生了这个想法。 父亲得知后表示支持,帮助他将积攒 的零花钱寄到了解放军总装备部。 当年,陈虞文在父亲的陪伴下前后跑 了4趟邮局,分4次共寄出140元钱。

2000年初,陈虞文收到回信,解 放军总装备部将他捐的钱退了回来, 还随信寄来一张新年贺卡。信中写 道:"陈虞文小朋友:你好! 你四次给 总装备部寄来的140元捐款,我们都 收到了,对你支援国防建设的行动, 表示感谢。根据上级有关规定,现将 你的捐款如数退回,请查收。顺祝新 春快乐,学习进步,身体健康。"

据大众新闻半岛都市报报道, 2023年,陈虞文参加《兵器面面观》 节目时,谈到自己为什么有捐款建造 航母的想法时表示,那一年(1999 年)中国驻南联盟大使馆被北约无耻 轰炸,三位记者牺牲的情景、全国人 民抗议的场面在电视上经常播放,给 他留下了深刻印象。他觉得, 航空母 舰是国防强大的象征,"是不是我们 有航母别人就不敢欺负咱们了"。

2014年,陈虞文考上浙江一所 大学,就读法学专业,毕业后在北京 工作。

"小时候的'航母梦'终于实现 了。"陈虞文说,如今看到国家已迎来 国产航母时代,"作为一名'军迷',在新 时代与人民军队一起成长,感觉真的很 据长安街知事微信公众号

小学没毕业 初二重点课程学完了

2021年7月,"双减"政策正式出 台。4年后的当下,有的地方超前学 习风气依旧浓烈。记者在多地调研 了解到,不少家长担心孩子"输在起 跑线上",大搞超前学习,小学生忙着 上初中课程,有的甚至提前学完初二 重点课程,孩子们过早背上了沉重的 课业负担。

超前学习成"军备竞赛"

暑假本是孩子们放松身心、避暑 休闲的好时光,但东北某城市五年级 学生王清清(化名)这个暑期差不多 有一半的时间,是在补课中度过的。

周一周三上初一数学课,周二周 四上新概念英语课。"语文简单一点, 我妈妈周末在家给我讲。"谈起这个 假期,王清清的言语中有些失落,不 过她很快调整过来,"好多同学都在 补课,不补课的话,新学期开学会跟 不上的。'

在东部某沿海城市,记者在辅导 班看到,不少学生家长坐在补课班课 堂角落里,和孩子一起上课、记笔 记。"我和孩子爸爸都是文科生,现在 初中数学有的题挺难,怕孩子学不 会,我就跟班学习,回家孩子哪里不 会,我再给他讲。"一位小学三年级学 生的妈妈说。

记者采访了解到,一些地区高中 生超前补课现象也不同程度存在。 在北方某城市,高二学生小徐的暑假 补课计划从早上9点半排到晚上8 点:每天上午补习数学、地理,下午补 习语文、英语、历史、政治……整个暑 期40天,补课天数超过25天。

不输在起跑线上?

"不让孩子输在起跑线上",是不 少家长奉行的教育信条。这种观念 下,家长们纷纷给孩子报名参加各类 超前学习辅导班,形成了一种事实上 的"囚徒困境"——自己本身并不想让 孩子这么累,也不想让家庭经济负担 这样重,但如果不给孩子补课,别人家 补了,自家孩子就有可能在考试大军 的竞争中"败下阵来"。

"超前学习"现象的背后,是家长 们对教育竞争的焦虑。在优质教育 资源有限的情况下,家长们担心孩子 在未来的升学考试中失利,所以选择 让孩子提前学习,试图为孩子争取更 多优势。

社会上一些舆论和培训机构的 宣传,也在一定程度上加剧了家长的 焦虑。部分培训机构为了招生,夸大 超前学习的效果,营造出一种"不超 前学习就会落后"的氛围,让家长更 加坚定地"豪掷千金"。

专家认为,超前学习可能在短期 内让孩子在成绩上表现出色,但从长 远来看,可能会对孩子的学习兴趣和 学习能力造成损害。

为"超前教育"踩刹车

"超前学习"现象不仅加重了学 生的课业负担,也对教育生态造成不 良影响,亟待整治。专家呼吁,要从根 本上解决超前学习问题,需要政府、学 校、家庭和社会各方共同努力,营造一 个健康、和谐的教育生态环境,让孩 子们能够在适合自己的节奏中学习 和成长,真正享受快乐的童年。

首先,继续加强对校外培训机构 的监管。辽宁省开原市民主小学校 长佟波表示,针对部分培训机构违规 开设超前学习课程的问题,有关部门 应继续加大查处力度,严格规范培训 机构的教学内容和教学行为。

其次,学校应发挥教育主阵地作 用,让教学提质增效,并严格按照课 程标准,进行"零起点"教学,杜绝超 前教学。一方面,不断提升教师专业 水平,以优质高效课堂质量提升学生 的学习能力和学业水平,落实核心素 养;另一方面,学校应加强对学生学 习情况的监测和评估,及时发现学生 在学习中遇到的问题,并提供针对性 的辅导和帮助。

再次,家长也应树立正确的教育 观念,理性看待孩子的学习和成长。

据半月谈